

最初发现抗癌假药时,诸多国外厂家曾感到吃惊。但随着越来越多的假药被发现,厂家更多的是无奈乃至麻木。他们甚至发现,有的国有药企竟然也经营假药。

因大规模贩卖抗癌假药被吊销药品经营许可证后,南京新特药房老板刘某的妻子很快办了新的许可证,将药店更名为“百济康”后在原址继续营业。还在其网站上称要“让生命无忧无虑地延续”。后在8家被冒牌的药企施压下,百济康药房才被迫关门。

南京抗癌假药案遭遇打假难 药贩换牌照继续营业

假药多涉进口名牌

南京市民刘女士感到奇怪,她以前多次光顾的“新特”药房去年关了门,后来换了个名重新开业,后又关门了。

刘女士有一位亲人患了癌症,医生推荐她服用一种名为“日达仙”的进口抗癌药,这种药据说在提高癌症病人的免疫力方面具有良好效果。

新特药房就在刘女士家不远处,是一家有经营许可证的药店,自称是江苏省第一家“专业抗肿瘤药房”。自2007年5月开业以来,一直生意兴隆,日达仙在这里售价一般是680元一支,比其他地方稍便宜。刘女士从这里先后购买了约七八万元的药。

在接到南方周末记者电话之前,刘女士一直不知道,新特药房是因为卖假药关的门。

事实上,在此之前,另一位耿姓市民在从新特药房买了数万日的达仙后,发现并没有效果,于是拿到药监部门检测,结果发现是假药。耿先生有两位亲人罹患癌症,均服用过从新特药店购买的日达仙,他们均已去世。

就在耿先生举报假日达仙时,新特药房所售的“力比泰”——一种更为昂贵的进口抗癌药——也被该药的生产厂家美国礼来公司证实为假药。该药的价格每支逾1万元。据知情人士介绍,与日达仙主要由新特药店直接向患者销售不同,力比泰更多是经南京各大医院的肿瘤科医生介绍卖给患者。经过礼来公司检测,假药中并不含力比泰的有效成分。

就外观而言,上述假药与真药极为相像。造假者用的大都是真的药瓶和标签,即便是专业人员也难以识别。其销售价格则比真药略低,既有一定的吸引力,又不至于让购买者产生怀疑。

后经南京市药监局调查,新特药房曾销售超过十家知名品牌的进口抗癌药,其中不乏默少东、默克、格兰素史克、礼来等药业巨头。有多家厂商代表表示,他们从未向新特药房供应过本企业所产的药品。

新特药房采取了一种极为隐蔽的办法经营假药,对于多数进口抗癌药,柜台仅摆出价格标签,却并无现货。这样可以有效地避开监管。

抗癌药属于处方药,然而在新特药房,购买者无需处方即可以买到。

新特药房被药监部门认定销售了总价值108万元的假药。对于这一数字,一位知情者认为远低于实际数字。药监部门查扣的账本显示,新特药房所属的医药公司10个月的经营额近9000万元,而被认定有问题者仅为当场查获的三种药品,其中力比泰和一种印度产药品定性为假药,日达仙则经检验认为药品本身质量符合规定,仅定性为销售渠道有问题。

日达仙的生产商赛生公司上海办事处一位负责人对南方周末记者称,他们起初曾供应过新特药房少量的日达仙,后来发现该药店卖假药后,便再不供应。

然而不知何故,在南京市药监



上图:
涉嫌售抗癌假药的新特药房已关停。
资料图片

左图:
新特药房柜台中只有多种进口抗癌药的标签,而没有实物,给药监部门查处带来难度。
资料图片

局的行政处罚决定书中,日达仙的抽样检验结果却是“符合规定”,没有认定是假药。

5月25日,刘女士专门到南京市药监局咨询,工作人员告诉她,日达仙不是假药,因为没有证据证明。认定新特药房售假日达仙只能以现场查获的药品为依据。

据赛生公司上海办事处上述负责人说,新特药房假药案查处过程中,她曾专程到南京配合查案,并看到了新特药房被查封的一批日达仙,“仅从外观上就可以判断是假的。我们还给药监部门出了证明。”

药企打假身陷两难

在南京假药案的查处过程中,被假冒的药品厂家美国礼来公司起到重要作用。据礼来亚洲公司负责产品保护的负责人介绍,自2007年起,礼来制药公司即在济南发现了假冒力比泰注射液。之后在南京、西安等市也均有发现。

进口药被假冒并不新鲜,但在抗癌药销售中如此广泛则属罕见。2008年11月至2009年5月,礼来公司三次从南京新特药房购买假冒力比泰,取得证据后向药监部门举报。

不过,尽管证据确凿,此案查处过程却显得困难重重。

2009年5月8日,在警方的配合下,南京市药监局对新特药房进行现场检查,当场查扣三种问题药,新特药房老板以及一位被认为

主要跑肿瘤科的业务员被扣留。

然而,之后发生的事情让礼来公司深为不解。南京市药监局仅对新特药房进行了行政处罚,并没有移交公安部门。而在礼来公司看来,此案已经明显涉嫌刑事犯罪。

5月8日的执法行动中被抓的两名嫌疑人则于晚上被释放。

由于认为处罚过轻,包括礼来公司在内的8家牵涉药企多次与南京市药监局交涉,并向国家药监局反映。2009年10月,此案终被移至公安机关查办,并被省公安厅列为挂牌督办案件。之后,向新特药房销售假药的一个上线被抓。但作为关键人物的新特药房老板刘某仍是逍遥法外。

礼来公司还发现,在被吊销药品经营许可证后,新特药房老板刘某的妻子很快办了新的许可证,将药店更名为“百济康”后在原址继续营业。而其网站一直到8月份还在照常运作,网页上还加了一段富有讽刺意味的口号——南京新特抗肿瘤药房郑重承诺:用我们的爱心,让生命无忧无虑地延续……

后在8家药企的施压下,百济康药房被迫再度关门。

业内人士认为,新特药房假药案反映出当前假药的严重性以及药品“打假”面临的种种困境。

赛生上海办事处一位负责人称,卖假日达仙的绝非新特药房一家。上述负责人对南方周末记

者称,该公司在全国所有省市均已发现假日达仙,假药估计能占到该药品市场的20%以上。“最近几年我们开会,分销商反映最强烈的就是假药。”

这位负责人说,最初发现假药时,曾感觉到吃惊,但随着越来越多的假药被发现,厂家感觉更多的是无奈甚至是麻木。她甚至发现,有的国有药企竟然也经营假药。

为了帮助国内患者识别假药,赛生公司从去年年底开始,专门在进口到国内的药品包装盒上加了一个防伪标志,提醒顾客如何识别假药。不过有内行人认为,赛生公司的上述办法,假药贩子一学即会。

为了维护各自品牌,各大国外知名药企多有专人负责打假。此外27家药企还于2002年成立了药物安全学会,俗称“打假联盟”。在新特药房案中,药物安全学会也曾出面。

不过,由于担心市场受到负面影响,药企的“打假”多低调进行。有知情人士说,药企打假往往身陷矛盾,一方面想维护自身和患者利益,另一方面又不愿因为打假开罪药监部门,尤其不愿“得罪”涉假的医院和医生。曾有这样的例子,某国外知名品牌的药企发现有医生卖假药后,向药监部门举报了当事医生,结果药监部门调查后未予处理,而医生们得知后联合起来,拒绝再开该企业的药,从而使该药的市场占有率锐减。

焦点

假药贩子 “金身不败”

在新特药房案中,当事人是否涉及刑责在业内存有争议。按照刑法第141条规定,生产、销售假药,足以严重危害人体健康的,处三年以下有期徒刑或者拘役……但是,何种情况才算“严重危害人体健康”却难有定论。实践中,其解释权由药监部门掌握。

2009年5月,最高人民法院、最高人民检察院曾就此作出司法解释,其中规定属于注射剂药品的应当认定为刑法中的“足以严重危害人体健康”。而上述假冒抗癌药均为注射所用。

不过,南京新特药房销售假药案恰恰于司法解释出台前一个月立案。

尽管如此,礼来公司认为,就已经查实的108万元案值而言,新特药房案也应该涉刑。此外,按药品法规定,对于违规购药的药品经营企业,先是罚款,之后是没收违法所得,情节严重的吊销药品经营许可证。但在新特药房案中,药监部门没收了新特药房非法所得108万元,吊销了其药品经营许可证,却独独没有罚款。

值得一提的是,在南京协助药监部门查办新特药房假药案之后,礼来公司在另一省会城市发起了“打假”行动。这次行动被认为吸取了新特药房案的“教训”,当地药监部门在公安人员配合下,一举抓获数名嫌疑人,并很快逮捕。

“人刚转到看守所,那边的说情电话就打过来了。”一位知情者说。

该案和南京新特药案均指向同一群人。礼来公司分析认为,多起假冒抗癌药背后极可能有一个分工明确、行踪隐蔽的造假团伙,他们盘踞在北京郊区,通过回收真药瓶,手工灌装假药,然后发往全国各地,通过正规药店或者医院肿瘤科医生向患者兜售。

不过,这起案件的前景似乎同样不乐观,据知情人士透露,假药贩子被抓不再交代任何上线,并且明确对办案人员说:我如果不说,蹲几年监狱就可出去;我如果说了,出去就会没命。

在南京药监部门查处新特药房一年之后,多数顾客对该药房销售假药一事仍不知情。南方周末记者电话采访了5位从新特药房购买过日达仙抗癌药的患者家属,其中仅有一位从坊间听说新特药房因为卖假药被关门一事。不过,在得知真相之后,受访者尽管深感惊讶和愤怒,却并没有表现出太强的维权愿望。“它(新特药房)既然关门了,我们也没办法了。”一位受访者说。 据《南方周末》